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Актуальність теми наукової роботи та її зв’язок із галузевими 
науковими програмами. Складні соціальні та економічні перетворення, що 
відбуваються в сучасному суспільстві, нові підходи до дошкільної освіти, 
засновані на принципах гуманізації та деідеологізації дошкільної освіти, 
пріоритету виховання загальнолюдських цінностей (добра, краси, самоцінності 
дошкільного дитинства), які закладено в Законі України «Про дошкільну освіту» 
в новій редакції та розробленому МОН України проєкті Концепції розвитку 
дошкільної освіти вимагають від закладів вищої освіти якісної підготовки 
фахівців. Успішне вирішення складних і відповідальних завдань формування 
ключових компетентностей та наскрізних умінь дітей дошкільного віку багато в 
чому залежить від рівня підготовленості вихователів, їхньої педагогічної 
культури, від знання закономірностей, принципів і методів розвитку дітей, їх 
практичної готовності до конкретних видів діяльності. Саме від вихователів 
залежить побудова освітнього процесу в закладі дошкільної освіти, створення 
відповідного освітнього середовища, сприятливого до розвитку задатків 
(здібностей) кожного вихованця, яке б, у підсумку, стимулювало дитину до 
розвитку її творчого потенціалу. Це актуалізує необхідність перегляду засад 
підготовки вихователів у педагогічних коледжах, готових до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку.

Зміни у змісті та концептуальних основах вищої освіти зумовлюють 
соціальну потребу в підготовці нового покоління вихователів. Тому на 
сучасному етапі розвитку науки і освіти дослідження у галузі становлення 
творчої активної особистості набувають особливої актуальності і стають 
надзвичайно важливим напрямом емпіричних пошуків і науково-теоретичних 
досліджень.

В контексті означеного заслуговує на увагу дослідження С. С. Слюсарук- 
Літвін, мета якого -  на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми та 
вивчення освітньої практики теоретично обґрунтувати та експериментально 
перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх вихователів до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі 
педагогічного коледжу.

Важливо відзначити, що дисертація пов’язана з темою науково-дослідної



роботи кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Волинського 
національного університету імені Лесі Українки «Актуальні проблеми 
підготовки фахівця системи дошкільної освіти в контексті інтеграції в 
європейський освітній простір».

Отже, актуальність дослідження обґрунтовано на достатньому рівні, тема 
дисертаційного дослідження є актуальною і спрямованою на розв’язання 
проблеми формування готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного 
коледжу.

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.
У результаті проведеного дослідження дисертантом:
-  проаналізовано стан розробленості проблеми у психолого-педагогічній 

науці та уточнено сутність ключових понять дослідження;
-  визначено компоненти, критерії та схарактеризовано рівні готовності 

майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку;
-  охарактеризовано стан освітнього середовища педагогічного коледжу в 

контексті формування готовності студентів до розвитку творчого потенціалу 
дітей дошкільного віку;

-  розроблено й апробовано модель формування готовності майбутніх
вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в
освітньому середовищі педагогічного коледжу;

-  теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні 
умови формування готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного 
коледжу.

Нові факти, одержані здобувачем.
Дисертація С. С. Слюсарук-Літвін є комплексним дослідженням, в якому 

вперше:
-  обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх

вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в
освітньому середовищі педагогічного коледжу, а саме: стимулювання мотивації 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку, 
сприяння процесу засвоєння теоретико-методичних основ розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку, педагогічний супровід набуття ціннісного 
досвіду розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку;

-  розроблено модель формування готовності майбутніх вихователів до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі 
педагогічного коледжу, що містить такі блоки: імперативний (соціальний запит, 
мета, завдання, суб’єкти освітнього процесу), методологічний (рівні, підходи, 
принципи), освітньо-процесуальний (етапи, педагогічні умови, зміст дисциплін, 
освітні форми, методи і засоби) та результативний (освітній моніторинг та



підсумковий зріз, результат);
-  визначено компоненти (мотиваційно-ціннісний; емоційно-когнітивний; 

діяльнісно-вольовий; рефлексивно-оцінний), критерії та рівні (оптимальний, 
допустимий, критичний) готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку;

-  уточнено сутність ключових понять дослідження «творчий потенціал 
дитини дошкільного віку», «професійна підготовка майбутніх вихователів»; 
«готовність майбутнього вихователя до розвитку творчого потенціалу дітей 
дошкільного віку»;

-  удосконалено: методику діагностики готовності майбутнього вихователя 
до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку; факторні кластери 
оцінки освітнього середовища педагогічного коледжу в контексті формування 
готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей 
дошкільного віку;

-  подальшого розвитку набули ідеї аксіологічного, середовищного, творчо- 
діяльнісного, компетентнісного, контекстного, акмеологічного підходів у 
контексті досліджуваної проблеми.

Вважаємо, що елементи наукової новизни сформульовані коректно, їх 
кількість та кваліфікаційні ознаки відповідають нормативним вимогам.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у  дисертації.

Сформульовані С. С. Слюсарук-Літвін наукові положення, висновки і 
пропозиції дисертаційного дослідження є аргументованими та змістовними.

Достовірність одержаних результатів підтверджується теоретико - 
методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження, 
застосуванням наукових методів, апробацією та впровадженням результатів 
роботи в освітню реальність закладів вищої освіти.

Аналіз основних положень змісту дисертації свідчить про досягнення 
дисертанткою мети і розв’язання висунутих завдань. Висновкам, представленим 
у дисертації, властиві повнота та логічність викладу.

Достовірність наукових положень, висновків, сформульованих у 
дисертації, також підтверджується широтою й різноманітністю опрацьованої 
джерельної бази (236 найменувань, з них 11 -  іноземною мовою), що 
обґрунтовує належний рівень опрацювання стану проблеми.

Заслуговує на увагу повнота висвітлених С. С. Слюсарук-Літвін основних 
результатів дослідження у фахових науково -педагогічних виданнях; апробація 
окремих положень у доповідях на міжнародних та всеукраїнських науково - 
практичних конференціях і семінарах. Зміст, результати проведеної роботи, 
висновки повністю відображають основні положення дисертації.

Значення для науки і практики отриманих автором результатів.
Дисертаційна робота С. С. Слюсарук-Літвін містить нові, раніше не



захищені наукові положення, а обґрунтовані результати у сукупності 
розв’язують актуальну наукову проблему в галузі дошкільної освіти.

Обґрунтовані в дисертації результати впроваджено в освітній процес 
Володимир-Волинського педагогічного фахового коледжу ім. А. Ю. Кримського, 
КЗ Львівської обласної ради «Бродівський фаховий педагогічний коледж імені 
Маркіяна Шашкевича», КЗ Львівської обласної ради «Самбірський фаховий 
педагогічний коледж імені Івана Филипчака», відокремленого структурного 
підрозділу «Івано-Франківський фаховий коледж Прикарпатського
національного університету імені Василя Стефаника», Хмельницької
гуманітарно-педагогічної академії, педагогічного фахового коледжу КЗВО 
«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» Запорізької 
обласної ради.

Рекомендації щодо використання результатів і висновків дисертації.
Результати дослідження можуть бути використані викладачами, науково - 

педагогічними працівниками педагогічних коледжів у процесі професійної 
підготовки майбутніх вихователів, вихователями закладів дошкільної освіти для 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку, а також у системі 
післядипломної педагогічної освіти; у процесі укладання типових навчальних 
програм, написання посібників тощо. Основні положення та результати 
дисертації можуть стати теоретико-практичною основою для подальших 
досліджень контексту дошкільної освіти, зокрема професійної підготовки 
майбутніх вихователів на освітніх ступенях: фаховий молодший бакалавр, 
бакалавр, а також і на освітньо-науковому ступені магістр.

Оцінка змісту дисертації, її завершеність загалом.
Дисертаційна робота С. С. Слюсарук-Літвін має чітку структуру, 

відзначається цілісністю та логічністю викладу наукового матеріалу і 
складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, 
списку використаних джерел. Розділи дисертації логічно завершені, містять 
висновки, які відповідають змісту та поставленим завданням дослідження.

У першому розділі -  «Теоретичні основи формування готовності 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в 
освітньому середовищі педагогічного коледжу» дисертанткою ґрунтовно 
проаналізовано вітчизняні та зарубіжні наукові джерела, нормативно-правові 
документи щодо проблеми розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку 
та професійної підготовки майбутніх вихователів.

Авторкою з’ясовано, що педагогічні коледжі мають вагомий досвід 
підготовки фахівців для закладів дошкільної освіти, у яких сформовані загальні 
та професійні компетентності для виконання трудових функцій щодо організації, 
забезпечення та реалізації освітнього процесу, спрямованого на всебічний 
розвиток дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, 
індивідуальних, психічних та фізичних особливостей, культурних потреб.



Критичний аналіз С. С. Слюсарук-Літвін наукових джерел та їх 
узагальнення у відповідні групи дав їй змогу стверджувати, що хоча проблеми 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку та підготовки майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти до професійної діяльності лише за 
останнє десятиріччя досліджували значна кількість українських вчених, 
проблема підготовки майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу 
дітей дошкільного віку потребує подальшого теоретичного обґрунтування і 
практичного втілення.

Заслуговує на увагу запропоновані авторкою визначення понять «Творчий 
потенціал», «Творчий потенціал дошкільника», «Професійна підготовка 
майбутніх вихователів», «Готовність майбутнього вихователя до розвитку 
творчого потенціалу дітей дошкільного віку» та інших. Досить зваженим є 
визначення поняття «Формування готовності майбутнього вихователя до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку», що визначається як 
цілеспрямовано організований цілісний освітній процес професійної підготовки 
майбутніх фахівців в освітньому середовищі коледжу, спрямований на набуття 
ними здатності до творчої професійної діяльності, оволодіння всебічними 
знаннями сутності творчого потенціалу дітей дошкільного віку та готовності до 
застосування професійно-педагогічних умінь, навичок творчої взаємодії, 
спрямованих на розвиток творчого потенціалу дітей.

С. С. Слюсарук-Літвін обґрунтовано визначає критерії і рівні готовності 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку, 
зокрема: вмотивованість на прийняття цінностей розвитку творчого потенціалу 
дітей, професійна спрямованість на розвиток творчого потенціалу дітей; 
емоційне ставлення до процесу і результатів розвитку творчого потенціалу дітей, 
обізнаність теоретичних основ розвитку творчого потенціалу дітей; професійна 
креативність щодо розвитку творчого потенціалу дітей, сила волі до засвоєння 
практичних основ розвитку творчого потенціалу дітей; самоаналіз 
індивідуального освітнього маршруту з розвитку творчого потенціалу дітей, 
самооцінка професійних умінь розвитку творчого потенціалу дітей.

Критерії готовності покладено в основу виокремлення трьох рівнів 
готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей 
дошкільного віку: оптимальний, допустимий, критичний, яким було надано 
відповідні якісні характеристики.

У другому розділі «Моніторинг процесу формування готовності студентів 
педагогічних коледжів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку» 
дисертанткою всебічно охарактеризовано та проаналізовано сучасний стан 
освітнього середовища педагогічного коледжу в контексті формування 
готовності студентів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку.

Аналіз змісту підготовки студентів педагогічних коледжів до розвитку 
творчого потенціалу дітей дошкільного віку дав підставу С. С. Слюсарук-Літвін



виокремити певні позитивні аспекти та недоліки.
На констатувальному етапі дослідження авторкою роботи здійснено 

діагностику рівнів готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку.

Застосування комплексу діагностичних методик (анкетування, тестування, 
спостереження) дозволило встановити, що за всіма компонентами готовності 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку 
зафіксовано недостатні значення (у межах третини від усієї вибірки) кількісної 
приналежності студентів експериментальної та контрольної груп до 
оптимального рівня. Допустимий рівень представлено в 37,6 % респондентів ЕГ 
та 35,5 % КГ відповідно. Аналогічні значення виявлено у здобувачів освіти за 
критичним рівнем: 35,0 % в ЕГ та 36,5 % у КГ.

Отримані результати констатувального етапу експерименту дали підстави 
зробити логічний висновок про те, що традиційна організація освітнього 
середовища педагогічного коледжу щодо формування готовності студентів до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку є недостатньо ефективною 
і потребує оптимізації.

У третьому розділі -  «Оптимізація процесу формування готовності 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в 
освітньому середовищі педагогічного коледжу» -  дисертантом представлено 
модель, педагогічні умови та результати дослідно-експериментальної роботи.

Наукову цінність має розроблена і апробована дослідницею модель 
формування готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу 
дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного коледжу, що 
містить такі блоки: імперативний (соціальний запит, мета, завдання, суб’єкти 
освітнього процесу), методологічний (рівні, підходи, принципи), освітньо- 
процесуальний (етапи, педагогічні умови, зміст дисциплін, освітні форми, 
методи і засоби) та результативний (освітній моніторинг та підсумковий зріз, 
результат).

До незаперечних переваг цієї дисертації варто віднести обґрунтовані в 
роботі педагогічні умови формування готовності майбутніх вихователів до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі 
педагогічного коледжу: стимулювання мотивації майбутніх вихователів до 
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку; сприяння процесу 
засвоєння теоретико-методичних основ розвитку творчого потенціалу дітей 
дошкільного віку; педагогічний супровід набуття ціннісного досвіду розвитку 
творчого потенціалу дітей дошкільного віку.

Дослідницею експериментально доведено, що стимулювання мотивації 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку 
сприяє формуванню усвідомленого розуміння майбутніми вихователями 
цінності творчого розвитку дітей дошкільного віку, важливості ролі вихователя в



цьому процесі та позитивної вмотивованості до професійних знань і вмінь у 
контексті дитячої творчості.

Сприяння процесу засвоєння теоретико-методичних основ розвитку 
творчого потенціалу дітей дошкільного віку передбачало удосконалення змісту, 
форм, методів і засобів опанування студентами психолого-педагогічними та 
дидактико-методичними основами щодо розвитку творчого потенціалу 
дошкільників у процесі вивчення фахових дисциплін.

Педагогічний супровід набуття ціннісного досвіду розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку акцентував увагу на залученні кожного 
студента до науково-пошукової, науково-дослідницької та практико- 
орієнтованої роботи для формування наукового світогляду, оволодіння 
методологією науково-педагогічних досліджень, розвитку творчого мислення, 
індивідуальних дослідницьких здібностей, підвищення рівня готовності до 
застосовування теоретичних знань у майбутній професійній діяльності та 
активної самоосвіти й саморозвитку.

Відповідно до визначених завдань дослідно-експериментальної роботи 
дисертанткою описана методика формувального експерименту щодо
удосконалення підготовки майбутніх вихователів до розвитку творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного 
коледжу; представлена інформація про здійснення контрольних зрізів 
результатів формувального експерименту; проаналізовано результати 
формувального експерименту, які засвідчили позитивну динаміку готовності 
майбутніх вихователів експериментальної групи, у порівнянні із контрольною.

Отже, дисертаційна робота С. С. Слюсарук-Літвін за своїм змістом і 
формою є завершеним і самостійним дослідженням.

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.
В цілому позитивно оцінюючи наукове і практичне значення дисертаційної 

роботи, висловимо деякі зауваження та побажання дискусійного характеру:
1. У дисертаційному дослідженні здобувач, спираючись на розробки 

вітчизняних та зарубіжних вчених щодо проблеми розвитку творчого потенціалу 
дітей дошкільного віку і, цитуючи їх у першому розділі, не завжди висловлює 
власну позицію стосовно шуканих методологічних та теоретичних аспектів 
досліджуваного феномену.

2. Вважаємо, що у другому розділі дисертанту під час проведення 
процедури оцінювання студентами і викладачами стану освітнього середовища 
педагогічного коледжу в контексті формування готовності майбутніх 
вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку потрібно 
було більше уваги звернути на виявлені недоліки, висловлені респондентами.

3. Визначаючи у моделі наукові підходи до формування готовності 
майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку 
здобувачка залишає поза увагою синергетичний підхід. Вважаємо, що в межах



цього підходу професійну підготовку можна інтерпретувати з погляду 
самоорганізації та особистісного розвитку майбутнього фахівця.

4. Як і більшість початкуючих дослідників, у своїй роботі С. С. Слюсарук- 
Літвін недостатньо критично аналізує публікації, а результатам дослідно- 
експериментальної роботи бракує якісних узагальнень.

Висловлені зауваження і побажання не знижують загальної високої оцінки 
проведеного дослідження.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 
виданнях.

Матеріали дослідження представлено у 15 одноосібних публікаціях, з яких 
6 відображають основні наукові результати дисертації ( 1 - у  закордонному 
науковому періодичному виданні), 9 -  апробаційного характеру.

На основі аналізу змісту публікацій С. С. Слюсарук-Літвін можна 
констатувати, що наукові положення, висновки та рекомендації, які було 
отримано в результаті проведеної роботи, у друкованих працях викладено 
достатньо повно.

Висновок про відповідність дисертації вимогам «Порядку присудження 
наукових ступенів».

Аналіз дисертації та опублікованих праць дає підстави для висновку про 
те, що дисертація «Формування готовності майбутніх вихователів до розвитку 
творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі 
педагогічного коледжу» є завершеною, самостійно виконаною науковою працею, 
що має вагоме теоретичне і прикладне значення, заслуговує позитивної оцінки, 
відповідає вимогам наказу Міністерства освіти і науки України № 40 від 12 січня 
2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 03 лютого 2017 р. за 
№ 155/30023) та пп. 9-18 «Порядку проведення експерименту з присудження 
ступеня доктора філософії» (затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 6 березня 2019 р. № 167), а її автор Слюсарук-Літвін Світлана 
Сергіївна заслуговує на присудження ступеня доктора філософії зі спеціальності 
011 Освітні, педагогічні науки.
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